
Úpravy algebraických výraz̊u
Př́ıklady - domáćı př́ıprava

Obsah cvičeńı: mnohočleny a základńı operace s nimi, rozklady mnohočlen̊u v součin,

doplněńı kvadratického trojčlenu na druhou mocninu lineárńıho dvojčlenu (tzv. doplněńı

na čtverec), úpravy (zjednodušováńı) racionálńıch lomených výraz̊u

Potřebné znalosti a dovednosti: vytýkáńı společného činitele před závorku, vzorce

pro rozklad an ± bn v součin výraz̊u (pro n = 2, 3), vzorce pro umocňováńı lineárńıch

dvojčlen̊u (a± b)n pro n = 2, 3, Vietovy vzorce; početńı operace s racionálńımi lomenými

výrazy (sč́ıtáńı, násobeńı . . . ) a zjednodušováńı složených rac. lomených výraz̊u

Pozn.: pro zvládnut́ı př́ıklad̊u s racionálńımi lomenými výrazy je nezbytné (!) ovládat

početńı operace se zlomky včetně zjednodušováńı a rozšǐrováńı

1. Jsou dány mnohočleny P (x) = 3x3+5x2−x+2 a R(x) = x+2. Proved’te následuj́ıćı

operace:

a) P (x) ·R(x) b) P (x) : R(x)

2. Rozložte v součin následuj́ıćı mnohočleny:

a) 2x2 + 10x + 12 b) 9x3 + 18x2 − x− 2

3. Doplňte daný kvadratický trojčlen na druhou mocninu lineárńıho dvojčlenu:

x2 + 6x + 17

4. Zjednodušte a uved’te podmı́nky, za kterých maj́ı použité úpravy smysl:

a2 + b2

a2 − b2
− a + b

2a− 2b

5. Zjednodušte a uved’te podmı́nky, za kterých maj́ı použité úpravy smysl:

a + b

a− b
− a− b

a + b
a− b

a + b
+

a + b

a− b



Výsledky:

1. a) 3x4+11x3+9x2+4, b) 3x2−x+1; 2. a) 2(x+2)(x+3), b) (x+2)(3x−1)(3x+1);

3. (x + 3)2 + 8; 4.
a− b

2(a + b)
, a 6= ±b; 5.

2ab

a2 + b2
, a 6= ±b.


